

由實際案例看禁反言原則的運用

粘竺儒

壹、前言：

所謂「禁反言原則」，乃係為防止專利權人將申請過程的任何階段或任何文件上，已明白表示放棄之某些權利，事後在專利權取得以後，或是在專利侵害訴訟當中，再行重為主張已放棄部份。即專利權人對專利要求的解釋應當前後一致。

上述之「禁反言原則」乃係專利侵害鑑定上相當重要的一項理論，由智慧局出版「專利侵害鑑定基準」之鑑定侵害判斷之流程可看到，於一專利侵害鑑定過程中，無論依全要件原則或均等論而有判定侵害的情形時，均再需考量是否有「禁反言原則」之適用，方能作出最後侵權與否之結論，而影響到最後的鑑定結果，可見「禁反言原則」在專利侵權鑑定時，實係佔有相當重要的地位。

貳、案由：

某甲公司於八十四年十二月遭關係人乙公司寄發存證信函指稱，其所製造的水上摩托艇螺旋槳已侵害其新型第九八六六七號專利權（申請第八三二〇四一三〇號「水上摩托艇之螺旋槳」新型專利申請案，以下簡稱為專利案），並於八十四年十二月至甲公司處保全證據，分別取走兩種型號之螺旋槳若干只，後乙公司於八十五年二月向台中地檢署提起告訴，甲公司於八十五年一月二十二日針對專利案提出舉發（即舉發案號N〇一號），並依專利法第一〇五條準用第九十四條之規定聲請停止偵查程序，後又於八十五年四月九日另以證據提出舉發（即舉發案號N〇二號），欲撤銷該專利案之專利權，以解決侵權訴訟問題，爾後乙公司於八十五年四月二十四日改提自訴，而台中地方法院於八十八年九月三日已作出判決。

參、舉發程序內容：

一、專利案之申請專利範圍：

專利案公告之申請專利範圍：

獨立項：1 · 一種水上摩托艇之螺旋槳，包含有：

一軸心部，呈前端外徑小而後端外徑大之圓椎形，其中央設有貫通其前、後端之第一軸孔；

若干螺旋葉片，環設於該軸心部外緣；

一軸套，固定於該第一軸孔之內部前端，其係以硬度較該軸心部為高之材料製成，且具有一第二軸孔貫通其前、後端，若干卡槽以相隔等距離之方式環設於該第二軸孔內壁，並沿其軸心方向延伸而貫通其前、後端。

附屬項第 2 項：2 · 依據申請專利範圍第 1 項所述水上摩托艇之螺旋槳，其中該軸心部之前端緣與該軸套之前端緣間相隔預定距離；一套件，具有一鼻部呈前端外徑小而後端外徑大之一圓椎狀，一固定部連接於該鼻部之後端，其外徑較該鼻部後端之外徑為小，並可穿置於該第一軸孔之前端，一第三軸孔貫通各該鼻部與固定部之前、後端。

二、舉發證據：

就 N○一 案而言：

- 1 · 一型號螺旋槳之組合圖。
- 2 · 相同型號螺旋槳之實物樣品
- 3 · 該型號螺旋槳與專利案結構比較圖。
- 4 · 該型號螺旋槳於 1991 年 9 月 10 日之空運提單正本。

就 N○二 而言：

- 1 · 加拿大丙公司某型號水上摩托艇技術手冊正本。
- 2 · 其中一型號螺旋槳之設計圖。

3. 該型號螺旋槳其中一構件之設計圖。
4. 該型號螺旋槳另一構件之設計圖。
5. 該型號螺旋槳之實體樣品。
6. 該型號螺旋槳其中一構件之實體樣品。
7. 該型號螺旋槳另一構件之實體樣品。
8. 甲公司輸出許可證副本。
9. 甲公司發票正本。
10. 加拿大丙公司訂購單影本。

三、專利權人之答辯：

專利案經甲公司提出舉發後，因舉發證據所提出之螺旋槳可明確看出專利案原申請專利範圍所界定之結構特徵，故被舉發人（即乙公司）經多次答辯與修正程序，最後將其申請專利範圍修正如下：

1. 一種水上摩托艇之螺旋槳，包含有：
 - 一軸心部，其中央設有貫通其前、後端之第一軸孔；
 - 若干螺旋葉片，環設於該軸心部外緣；
 - 一軸套，固定於該第一軸孔之內部前端，其係以硬度較該軸心部為高之材料製成，且具有一第二軸孔貫通其前、後端，若干卡槽以相隔等距離之方式環設於該第二軸孔內壁，並沿其軸心方向延伸而貫通其前、後端；以及
 - 一套件，具有一鼻部，一固定部連接於該鼻部之後端，其外徑較該鼻部後端之外徑為小，並可穿置於該第一軸孔之前端，以及一第三軸孔貫通各該鼻部與固定部之前、後端，其特徵在於：該軸心部外形呈前端外徑小而後端外徑大之直線傾斜式圓錐形，且其前端緣與該軸套前端緣間相隔預定距離。

四、舉發審定結果：

舉發N○一號案與舉發N○二號案均於八十六年十二月二日收獲舉發審定書，均為舉發不成立之處分，其中最主要之理由乃係專利案之申請專利範圍業經修正，而雖兩案舉發證據之螺旋槳亦係由一軸心部、軸套及套件所組成，但兩舉發證據螺旋槳之軸心部外形均係呈砲彈形之圓錐狀，與申請案修正後申請專利範圍所界定外形為一直線傾斜式圓錐形之軸心部不同，並且舉發證據軸心部前端緣與軸套前端緣平行，與專利案修正後相隔有一預定距離之界定不同，同時專利案因其軸心部之外形特徵，可達到水流順暢、減少阻力等效果，具備功效上之增進，故而據以作出舉發不成立之處分。

隨後甲公司再分別針對上述兩舉發案提出訴願與再訴願救濟程序，經濟部與行政院均依上述修正之申請專利範圍作出訴願與再訴願駁回之決定，而後並未提出行政訴訟，故兩舉發案之舉發程序於八十八年初即告確定。

五、判決結果：

台中地方法院於八十八年九月三日針對乙公司之自訴案已作出無罪之判決，其中判決無罪最重要的理由乃係因專利權人於舉發答辯過程中所提之各項主張與修正申請專利範圍過程中，應已主張其專利範圍限於軸心為「直線傾斜式圓錐形」，而放棄「略呈」之較為寬鬆之要件，並據以獲得舉發不成立之審定結果，且再經訴願及再訴願上開結果均獲得維持，足見甲公司所生產之產品尚有重要之處不同於專利案之專利權範圍，因此若專利權人再行主張較為寬鬆之「略呈傾斜式圓錐形」，顯然有明顯違反禁反言原則之情事，故其所放棄之部份並不得於侵權訴訟中再行主張，而據以作出無罪之判決。

肆、案情內容研究：

無論是甲公司所商請之鑑定機關所作之鑑定報告，或專利權人（乙

公司)委託鑑定機關所作之鑑定報告均指出，保全證據之外形雖未如專利案所界定者，為直線傾斜式圓錐狀，但依均等論判斷均應適用之，然而雙方之結論卻完全不相同，主要之差異點乃在於「禁反言原則」之認定不同，方有不同的鑑定結果，而台中地方法院於判決時，則採用甲公司所委託鑑定機關之鑑定結果，而據以判決甲公司未侵害專利案之專利權。

對本案中之專利案而言，其在答辯過程中實有下列兩部份符合上述禁反言原則之處：

1. 專利權人於八十五年十二月六日所提之補充答辯書中，明確強調專利案軸心部之外表係為一由經過頂點之動直線所描繪出之圓錐面，而舉發證據皆非由此種動直線所描繪出來的圓錐面，係呈砲彈形圓錐，並且專利權人於各次答辯中所提之各項答辯資料與實驗數據等，均係依此一直線傾斜式圓錐狀為與舉發證據比較之基礎。

2. 因專利案於多次修正過程中，曾於八十六年五月提出一修正版本，其中申請專利範圍第1項之特徵係界定：「其特徵在於：該軸心部外形呈前端外徑小而後端外徑大之略呈直線傾斜式圓錐形，且其前端緣與該軸套前端緣間相隔預定距離。」，然標準局（現為智慧局）則於八十六年六月十四日去函要求專利權人將該次修正之「略呈」直線傾斜式圓錐形之「略呈」二次刪除，專利權人曾依智慧局之要求刪除，但後再以影響專利範圍過大為由撤銷前次之修正，最後方於八十六年十一月五日提出最後修正，同意刪除「略呈」二字，即上述最後審定所依據之申請專利範圍。

針對上述二件事實，地院之法官在審查本案時，認為專利權人於舉發過程中，放棄了「略呈」的較大範圍，而將其專利特徵限縮至軸心為單純「直線傾斜式圓錐形」，因此若事後對甲公司之略呈直線砲彈形之軸

心產品主張侵害其權利，顯係事後在本專利侵害訴訟中，再行重為主張已放棄部份，已違背禁反言原則。

值得注意的是，專利權人於訴訟過程中請台灣經濟研究院智慧財產研究所所作的鑑定報告中提及，依據該院「專利侵害鑑定準則公報」第七號「專利權侵害禁反言原則技術準則」第九條規定，形式修正專利範圍規定：專利權人在專利申請過程中，無論係自動或內署通知，而作「形式修正」之「專利範圍」，不適用禁反言原則。而據以主張專利案將「略呈」二字刪除乃係為文字形式修正，而不應屬「禁反言原則範圍」。

而法院對此一主張則係認為，專利案之主張及修正既已經各級行政機關認定具有重要性，若僅為文字修改之形式之修正，如何能成為審定內容之重要理由之一，故認定專利案之修正乃非「形式修正」，應納入禁反言原則的考慮範圍。

所以由此可看出，無論係於答辯中所提出的任何資料，或者針對申請專利範圍所進行的修正，於日後專利權範圍判斷時，均會有違反禁反言原則的可能，尤其是當該專利案係因所提之資料或修正，而獲得較有利之處分時，即可能表示，該專利案之專利權範圍已受到部份的限縮，或已放棄了部份權利，而無法於日後再重為主張。

伍、結論

由本次實際案例可明顯看出，無論係於申請過程中任何階段所提出之文件、主張等，均可能嚴重影響到該案日後申請專利範圍的判斷，甚至乃至於一、二字之差別，便可能會影響到日後專利權侵權訴訟的結果，因此對於專利申請、後續等案件及程序，實應抱持著锱銖必較、一字千金的嚴謹心態來處理，方能避免日後對專利案之主張與認定造成決定性的限制，來藉此維護專利權人最大的權益。